

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PĂTRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-11.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000 L 10
Pentru membrii Sindicatelor 900 00
Autorități, Instituții 30.000 Lei pe an

Asistența socială în statul democratic

de dr. Aurel Botiș

Apelul Apărării Patriotice lansat în
japocarea invadator, a victimelor de răz-
boiu, a orfanilor și deportaților este o
ruza de lumină, o licuire de omene
și un act de dreptate socială.

Vindecarea rănilor de războiu trebuie
să devină un fapt real, un fapt limpede
pentru a cărei reușită trebuie să depunem
cu toții maximum de efort, muncind din
tot sufletul.

Invazii, orfanii, văduvele își poartă
suferințele adânc săpate în trupurile și
îndeosebi în sufletele lor, iar deporta-
ții supraviețuitori, nu mai au cămin și
nici familie.

Victoria ucide care ne acurăm și a care-
lor beneficiari suntem, iar le-o ualoram,
măsurile aparțin morților și eroilor.

Trebuie să redăm orfanilor căminul
și dragostea de care au fost lipsiți, tre-
buie să strălucim ca în locul tălicului care
nu se mai întoarce, noi, cei rămași în
viață, suntem părinții lor. Invazii tre-
buie să ajute efectiv și schitabil. Mani-
festările sentimentale fără rezultate
practice precum și promisiunile copioase
făcute de vechiul regim, amărăsc și u-
mălesc inuții pe invazii.

Sub regimul fascist asistența socială
a fost un proț în ochii mulțimii, un
mijloc de clientelă politică și demagogie.
Măsurile de asistență socială puteau avea
ca rezultat rănilor fizice și morale, în
reducerea producției și securitate so-
cială.

În marea noastră vecină, grija pentru
eroii războiului de apărare a Patriei este
o preocupare de capeteme pentru Sta-
tutul Sovietic.

Colaborarea Statului cu masele poate
numai asigura o asistență socială efec-
tivă folositoare țării, folositoare celor
asistați și care va aduce în primul rând
ca vindecarea rănilor provocate de ur-
gia războiului.

Trebuie legate realizările din acest
domeniu cu masele largi prin intermedi-
arul organizațiilor de asistență popu-
lară, asigurându-se astfel și controlul
maseilor, legarea lor de spiritul sauve-
rității al întregului popor, îndrumarea
lor pe linia progresistă și democrati-
că. Astfel organizată, asistența socială
sub controlul și conducerea Statului cu
colaborarea, sprijinul și ajutorul mase-
lor poate accelera lecurea rănilor de
războiu, acționând în același timp
perspective și la noi în țară a unei a-
sistențe sociale adevărat științifice, care
să redea societății noi forțe, care se
vor alătura muncii productive.

Luna „Invazilor, orfanilor, văduvelor
și deportaților” inițiată de Apărarea
Patriotică, este un examen al solidari-
tății cetățenești, este un examen al
nostru, al tuturor, pe care trebuie să-l
tresem.

În numele Comitetului de Coordonare
al Asistenței Sociale din Arad, fac apel
la toți cetățenii orașului, fără deosebire
de naționalitate, religie, clasă socială
sau partid, să se solidarizeze, ca să pu-
tem refăce cât mai repede muncitoria
cea ce ne-a rămas după un războiu
total și dur.

M. S. Regele a împlinit 24 ani

BUCHARESTI, 25. CRT., MAJESTATEA SA REGELE MIHAI I A IMPLINIT VARSTA DE 24 ANI
INTREAGA TARA UBEAZA MAJESTATII SALE MULTA SANATATE SI DOMNIE LUNGA PENTRU BI-
NELE POPORULUI.
SARBATORIREA OFICIALA A ZILEI DE NASTERE A M. S. REGEI SE VA FACE, CA DE OBICEIU,
IN BUA SA ONOMASTACA.

Uniunea Sovietică a ratificat Charta Națiunilor Unite

— Organizația Națiunilor Unite a luat ființă și în mod formal —

LONDRA. Postul de radio Londra a
anunțat în cursul zilei de ieri că orga-
nizația Națiunilor Unite a luat ființă și
formal după semnarea în cadrul solemn
al protocolului de către dl. Byrnes la
Washington.

În cursul zilei de ieri au sosit știri
despre aderarea și ratificarea Chartei
Națiunilor Unite a încă patru state ca-
re sunt:

Uniunea Sovietică, republica Ucrai-
nă, republica Bielorusiei și Polo-
nia.

Încă alte 10 națiuni au ratificat charta,
însă oficial n'a fost încă comunicat
acest fapt.

Cu ocazia semnării pactului Națiunil-
or Unite dl. Byrnes, secretarul de stat
american a ținut un discurs, arătând că

este o zi însemnată semnarea pac-
tului, care contribuie în cea mai
largă măsură la menținerea păcii
mondiale.

A mai făcut declarații referitor la im-
punerile pe care Statele Unite le
acorda diferitelor țări din Europa.

Dl. Byrnes a declarat că schimbul de
corespondențe între Moscova, Londra
și Washington n'a adus încă rezultate.
Île doriște în ceace privește o nouă în-
tâlnire a miniștrilor de externe.

Referitor la pacea cu Italia, dl. Byr-
nes a declarat că în curând se vor da
publicității condițiile de pace cu Ita-
lia. După părerea sa, de la Italia nu
se va preinde despăgubi de războiu.
Însă va trebui să predea aliaților toate
cantitățile de armament și material de
războiu, pe care le deține în cantități
mari.

D. Etheridge a avut întrevaderi importante cu șefii partidelor din Frontul Popular Bulgar

SOFIA. Dl. Etheridge, trimisul spe-
cial al Statelor Unite pentru Balcani,
a avut ieri în capitala bulgară mai mul-
te întrevaderi cu șefii partidelor politi-

ce, iar mai pe urmă a vizitat pe Re-
genții Bulgarietii.

Întreaga presă bulgară subliniază im-
portanța acestor întrevaderi, pe care

dl. Etheridge a avut cu șefii partide-
lor din Frontul Popular.

Presă bulgară scrie că poporul bul-
gar a avut întodeauna simpatie și sti-
mă pentru Statele Unite.

D. prefect Voștinar a constatat:

Însămânțările de toamnă din jud. Arad sunt superioare celor din anii precedenți

— Puzarii depun eforturi uriașe pentru reușita campaniei
de însămânțări —

Dl. prefect Voștinar Gheorghe a fost
într-o inspecție de câteva zile prin co-
munele județului Arad.

Cu ocazia acestei inspecții a consta-
tat cu satisfacție că

în întreg județul lucrările de însă-
mânțări sunt în toată. Prefectul
se bucură înșă și țărani depun
eforturi uriașe pentru ca să însă-
mânțeze suprafețe cât mai mari pân-
ă când timpul se menține favorabil.
Îndeosebi în plășile Chișineu-Criș și Si-
ria s'a însămânțat mai mult.

În nici un an nu s'a însămânțat o
suprafață de pământ egală cu această

anul acesta.
Deosebit se bucură în măsura po-
sibilităților și la fabrica de marmeladă
și conserve din Gurahonț. Neajunsul cel
mai mare îl constituie faptul că lipsesc
mașinile prime.

Drumurile de țară însă — cu părere
de rău a constatat dl. prefect — unele
sunt într-o stare cât se poate de rea.
De ani de zile pietrișul stă alături de
gropi și cu toate acestea nu au fost
astupate gropile.

De îndată ce dl. prefect Voștinar
Gheorghe a sosit la Arad a luat măsuri
serioase ca pietrișul să fie împrăștiat

și astfel gropile astupate.

Până la 1 Decembrie vor fi repa-
rate o mare parte a drumurilor din
județul Arad.

Amintim aici că în urma raportului
scos din întreaga țară la Ministerul
Agriculturii, după datele prezentate la
22 luna curentă, suprafața totală de
însămânțare de toamnă a trecut 1.650.000
ha. Rezultatele obținute sunt îmbucurâ-
toare; timpul se menține prielnic, mun-
cile agricole vor continua pentru rea-
lizarea întregului plan de cultură, care
prevede însămânțarea a 3 milioane hec-
tare.

Muncitorimea din Arad a donat 30 milioane lei minerilor din Valea Jiului

— O delegație a minerilor a sosit la Arad —

La Comisia Locală a Sindicatelor
Unice din Arad s'au prezentat în cur-
sul zilei de ieri doi delegați ai muncito-
rilor din Valea Jiului și anume: dnii
De Gaspero Victor și Petre P. Munțea.
Nu, care au adus mulțumirile muncito-

rilor din Valea Jiului, pentru gestul de
solidaritate muncitorească de care
muncitorii arădani au dat dovadă prin
faptul că au înțeles dificultățile de apro-
vizionare ale acestor muncitori și au co-
locat 4 vagoane țang de grâu și pe-

rumb.

În același timp muncitorii arădani
au lucrat câte 6 ore suplimentare, co-
nând suma de 30 milioane lei din care
se va cumpăra ulei pentru muncitorii
din Valea Jiului.

A. R. I. U. S.

Doamnelor membre ale Asociației A. R. I. U. S., sunt rugate a lua parte la consfățirea ce va avea loc Sâmbătă, 27 oct., ora 17.

În vederea Adunării Generale ce va avea loc în cursul lunii Noiembrie a. c., domniile membre care au înscris declarația de înscriere în Asociație, sunt rugate a trece pe la sediul nostru, spre a achita sau a se pune la cureanță cu cotizația.

Toți domniile profesori și acei care doresc a preda cursuri de limbă rusă, sunt rugați a trece pe la sediul Asociației, Bdul Regina Maria Nr. 12, — pentru informații.

Toți pentru vindicarea rănilor războiului!

Societatea Crucea Roșie în colaborare cu Societatea Femeilor ori. rom. din Arad organizează

Duminecă, 28 Octombrie orele 3 d. m. în sala restaurantului „DACIA” cu concursul renumitei orchestre Vasica un

CEAI DANSANT

în favoarea acțiunii „Luna Invalizilor, văduvelor, orfanilor și deportaților”, jătreprinsă de Apărarea Patrioti.ă.

Apel către părinți

Se aduce la cunoștința părinților copiilor din Municipiul Arad, indiferent de naționalitate, să-și înscrie copiii în grădinițele de copii mici și școlile primare, din descrierile respective, până cel mai târziu la 1 Noiembrie a. c., ajutându-ne în acest fel în misiunea noastră educativă.

Sperăm că părinții vor înțelege roșul acestui apel și ne vor da prețiosul lor concurs pentru școlarizarea fiilor poporului.

Încadrarea școlilor maghiare e în curs și se face de către o comisie numită de către Onor. Minister E. Naționale, Inspector Școlar Județean:

Ion Vărgăciu
Subinspector Școlar Județean
Gavril Stănescu

ȘTIRI DELA ECONOMATE

ECONOMATUL „UNITATEA” va distribui începând de Luni, 30 oct., contra bonul No. 5, diverse din carțea de alimente câte un litru petrol de fiecare carneț de cumpărare.

S'au anulat toate restricțiile asupra autovehiculelor

Automobilele, cauciucurile și accesoriile sunt libere la vânzare

BUCUREȘTI. Printr'un jurnal al Consiliului de Miniștri pentru a normaliza circulația automobilelor, guvernul a hotărât ca toți aceia care au ascuns sau camuflat mașini sau automobile, vor putea obține autorizații pentru a le utiliza, fără nici o sancțiune în cazul când le declară la București, serviciul central al circulației.

Autoritățile locale sunt îndrumate ca

Sensul alegerilor din Franța

Ce a însemnat a vota cu „Da” sau cu „Nu” — Partidul Comunist Francez este împotriva unui bloc occidental, dar pentru alianța cu Anglia, încheiată în spirit de amicitie față de URSS. și Statele Unite de BOGDAN IOAN

Peștru a lămurii pe cetitorii noștri despre felul și sistemul după care au decurs alegerile generale din Franța, dăm mai jos unele explicații, arătând sistemul de două urne la care alegătorii votau cu „da” sau „nu”, după felul cum au hotărât diferitele partide să accepte sau să nu accepte cele două întrebări.

DOUA URNE

În birourile de vot alegătorii francezi se găseau în fața a două urne. În prima depuneau buletinele care conțineau răspunsurile lor la cele două chestiuni puse de referendum. În a doua alegătorii au depus buletinul care purta numele reprezentanților pentru adunarea constituantă.

Felul cum guvernul provizoriu a organizat acest referendum a nemulțumit majoritatea partidelor politice.

Pe un buletin se răspundea la două chestiuni, de fiecare dată printr'un „DA” sau „NU”. Prima chestiune conținea întrebarea:

„Vreți voi ca adunarea aleasă azi să fie constituantă?”

Au răspuns cu „DA” partidele: Comunist, Socialist, Mișcarea Republicană Populară (de Gaulle), Frontul Național, Confederația Generală a Muncii.

Au răspuns cu „NU”: Partidul Radical Socialist și partidele de dreapta „Alianța Democratică” și „Federația Republicană”.

Bătălia cea mare s'a dat pentru a deva chestiune din referendum, pentru ca Adunarea Constituantă să funcționeze sau nu pe baza unei legi, care restrângea atribuțiile acestei adunări în așa fel încât ea să înlăture exercitarea suveranității populare.

Partidul Comunist răspunde la această întrebare cu „NU” pentru ca adunarea să fie suverană și să fixeze organizarea puterilor publice până la intrarea în vigoare a constituției elaborate de adunare. Au mai răspuns cu „NU” Partidul Radical Socialist și Confederația Generală a Muncii.

Partidul Socialist a răspuns cu „DA”. Socialiștii din Confederația Muncii au decis să răspundă cu „NU” pentru a asigura suveranitatea adunării constituante. Cunoscutul socialist Jean Zinovyev și-a parafat partidul, afirmând că el nu dorește să meargă la referendum alături de partidele de dreapta antirepublicane.

Dacă s'ar fi ajuns la o înțelegere în chestiunea celei de a doua întrebări, din referendum între Partidul Comunist și cel Socialist, puterile noiei adunări n'ar fi putut fi restrânse.

În urma a doua alegerilor au depus buletinele cu lista candidaților propuși pentru viitoarea adunare.

În alegerile franceze Partidul Comunist a ieșit primul, fiind reprezentat în Camera cu 151 de deputați. Deasemenea și Partidul Socialist și Mișcarea Republicană Populară au obținut rezultate aproape egale. Problema nu se oprește însă aici, deoarece congresele Partidelor Comunist și Socialist au hotărât să ia în discuție formarea Partidului Muncitoresc Francez. Dacă acest fapt se va realiza, republica și democrația franceză vor fi mult întărite.

În celace privește referendumul, marea majoritate a alegătorilor francezi au răspuns cu „Da” la prima întrebare, exprimându-și voința ca Republica a IV-a să aibă o nouă constituție, ca democrația și republica să fie întărite, pentru a curma odată pentru

totdeauna cu metodele care au dus la înfrângerea și prăbușirea Republicii a III-a.

În celace privește a doua întrebare, alegătorii au răspuns cu o multă mică majoritate — la fel cu „Da”. Deci puterile noiei adunări constituante vor fi limitate în oarecare măsură, conform decretului lege întocmit de generalul de Gaulle. Constituanta va avea rolul să aleagă președintele guvernului provizoriu al republicii, care la rândul său constituie un guvern pe care îl supune, împreună cu un program, aprobării adunării, precum și de a elabora Constituția. Guvernul este responsabil — în urma voșului de Duminecă — față de Adunare, dar respingerea unei legi sau a unui credit nu aduce după sine demisia guvernului. Guvernul nu poate fi răsturnat decât prin votul majorității absolute. 48 ore după depunerea unei moțiuni în acest sens, pe biroul Adunării.

După votarea noiei Constituții, guvernarea se va face încheșnat în conformitate cu principiile acesteia.

Spre un guvern național

Alegerile din Franța s'au terminat. Rezultatele obținute se cunosc. Urmează să se realizeze, cum va fi alcătuit noul guvern francez. În această privință trebuie să citim declarațiile diu Jaques Duclos, care a declarat că

Partidul Comunist este împotriva unui bloc occidental, dar pentru alianță cu Anglia încheiată în spirit de amicitie față de U. R. S. S. și Statele Unite.

Iar pe plan intern, Partidul Comunist este pentru o planificare economică. Corespondenții de presă din Paris anunță că posibilitatea formării unui guvern din coaliția celor trei partide — Comunist, Socialist și Republican Popular — fiscare dintre ei având 7 miniștri — a sporit în urma unei treceri preliminare în reviză a noiei situații po-

rtice în cursul consiliului de miniștri prezidat de generalul de Gaulle și a atitudinii luate de organele celor trei partide. Este limpede că din diferitele combinații parianțenare ce stau la dispoziția generalului de Gaulle, pentru formarea unei majorități stabile în Adunarea Constituantă, acela a unui guvern „Național” bazat pe cele trei partide, are cea mai mare probabilitate de a fi realizat.

Frunța și Partidul Comunist nu ascund faptul că sunt dispuși să coopereze în noul guvern. Din declarațiile d-lui Jaques Duclos se relevă faptul că acum, când Partidul Comunist a devenit cel mai mare partid al Franței, un partid cu adevărat național, acestă scama și de răspunderile mari re le are.

VOTEZ pour la RÉPUBLIQUE

Referendum du 21 Octobre
1re QUESTION
OUI NON
2me QUESTION
NON

OUI ET NON pour une Assemblée Constituante contre toute limitation des pouvoirs de la Constituante C'est le vote des vrais et bons REPUBLICAINS

Un manifest electoral francez.

Reprezentanții tuturor societăților anonime și a cooperativelor trebuie să se prezinte la Administrația Financiară

În conformitate cu dispozițiile date de către Administrația C. A. S. B. I. prin telegrama Nr. 7692 din 23 Oct. 1945 către Administrația Financiară Arad, se comunică următoarele:

Toate societățile anonime de orice fel, precum și cooperativele din orașul și județul Arad, sunt obligate a prezenta spre vizare la Administrația Financiară biroul contribuției directe din localul Camerei de Muncă (Bul. Carol Nr. 19) în zilele de 29, 30, 31 Octombrie și 1, 2 și 3 Noiembrie a. c. registrul de adunări generale. Totodată se vor prezenta tablouri complete de acționari, arătându-se numele și pronumele acestora, do-

miciliul exact, cetățenia și numărul acționarilor re posedă fiecare în valoarea nominală. În afară de aceste date vor rai prezenta și câte o copie de pe procesul verbal al adunării generale asupra gestiunii din anul calendaristic 1944, precum și o situație a creanțelor străine.

Se așteaptă atențiunea întreprinderilor interesate că în caz de neprezentare la viză, conform celor arătate mai sus, comunicările la C. A. S. B. I. se vor face din oficiu, considerându-se patrimoniul acestora, drept bunuri înamice, deci este în interesul tuturor a se conforma înocmal.

intre scriitorii români

De vorbă cu scriitorul Zaharia Stancu

— Amănunte inedite privitoare la activitatea ziaristică a scriitorului —
— O sinceră mărlurisire literară și o fermă atitudine democratică —

Reportaj de Gh. I. Neamțu

Ziua de 21 Octombrie 1945 are o mare însemnătate în viața culturală a Aradului. Societa de delegații Societății Scriitorilor Români a început să miște și suflurile cele mai împietrite, dinamizându-le și aprinzând în inimile lor flacăra dornică de lumină și cultură.

Poporul în orașul nostru al unora dintre cei mai reprezentativi purtători ai condeiului și scrisului românesc, înseamnă că s'a așezat o nouă cărămidă la temelile templului culturii din acest colț de țară.

Un scriitor luplător

Stând de vorbă cu dl. R. Marian, fostul administrator al revistei „Azi” mi-a dat câteva amănunte inedite cu privire la lămurirea activității ziaristice a scriitorului Zaharia Stancu.

Cunoștințele scriitorului își începe activitatea la cotidianul „Lumea Românească” și culminează cu săptămânalul de mare tiraj „Azi”, unde în articolele sale a avertizat guvernele și opinia publică asupra imensului pericol ce-l reprezenta propaganda ce se făcea de către mentori reactionari din acea vreme.

Dl. Zaharia Stancu pentru atitudinea

sa profund democratică, a fost amenințat cu moartea de mișcările trădătoare de dreapta.

— Gazeta lui Zaharia Stancu — spune interlocutorul meu — urmărea sincer lozincă: Intronarea dreptății și libertății. Pentru realizarea acestui ideal a suferit și internarea în lagăr.

Iată-l acum pe Zaharia Stancu, liber răspunzând cu seninătate caracteristică acuzărilor din trecut, făcându-le cunoscut că suferința de ieri, este călirea idealului, victorios de azi; deceluirea căruia s'a făcut cu sânge și literă de tot.

scrie liber, într'un an și câteva luni, toate vechele colomni s'au risipit și călca pentru înțelegerea poporului român și sovietic a fost deschisă. Dela înțelegere ajungem la o prietenie adâncă pe care nimic și nimeni nu o va putea sfărâma

O ANTOLOGIE A SCRITORILOR SOVIETICI

Popoarele se unesc pentru că nu se cunosc.

În momentul în care ele vor fi învățate să se cunoască, vor înceta de a fi dușmăni. Una din marile datorii care revine scriitorilor este de a populariza prin traduceri literaturile popoarelor vecine și ale naționalităților conlocu-

toare. Văd aci activând pe tineri poeți și prozatori ardeleni.

Ei cunosc limba maghiară, așteptăm să ne dea traduceri din poezii și prozatori maghiari. Am dori de asemenea ca poezii maghiari care trăiesc în Ardeal și în România să se facă același lucru.

Întrebat dacă are cunoștințe despre redactarea Antologiei Scriitorilor Români în limba maghiară D-sa și-a exprimat adâncă satisfacție că în urbia noastră și-au dat tot obolul moral și fizic pentru această operă care a luat ființă în cetatea Aradului să contribuie la popularizarea neprețuitorilor valori românești peste frontieră.

— Ce preocupări literare aveți în prezent?

— Voiu tipări în cursul acestui an un roman mai vechiu și probabil, dacă voiu avea răgazul necesar.

• traducere integrală a poemelor lui Serghei Essenin.

Lucrez împreună cu alți confrăți la o Antologie a poezilor Sovietici. Când lucrarea noastră va fi gata, antologia va fi tipărită de editura „Cartea Rusă”.

Convorbirea caldă și prietenească cu dl. Zaharia Stancu a luat sfârșit.

M'am despărțit de el păstrând minunate gânduri împărtășite de un valoros scriitor și dărz luplător al cauzei democratice.

Lupta lui n'a fost zadarnică.

Maestrul vorbește...

Sunt dornic să stau de vorbă cu acest neînfricat luplător al scrisului românesc pe fața căruia se mai vede încă crispat surghiunul lagărului.

— Permiteți-mi maestre, câteva minute pentru un interview.

— Da, cu plăcere — îmi răspunde cu tonul melodios vestitorul culturii românești prin scris, viu grai și fapt.

Meditația adâncă, clarviziunea, profunzimea gândirii, sensibilitatea, finețea și precizia sunt note caracteristice ce se înmănușează armonios în noțiunea de scriitor valoros a dl-ului Zaharia Stancu.

Iată întrebările și răspunsurile pe care eruditul nostru poet, prozator și traducător, le dă:

RISIPIREA ATMOSFEREI DE SOVINISM

— Cum vedeți ridicarea nivelului cultural al maselor prin turneele pe care le întreprindeți?

— Turneul acesta al scriitorilor români este primul dintr'o serie întreagă ce va urma. Prima echipă de scriitori ales Ardealul și nu întâmplător, fiindcă în Ardeal au existat întotdeauna probleme care în vechiul Regat nu se pun. Sunt aci mari centre muncitorești, iar muncitorii sunt de diferite naționa-

lități. Noi râvnim ca prin conferințele noastre, lecturile din operele noastre și programul artistic să aducem nu numai o fărâmiță de lumină, ci și să încercăm risipirea atmosferei de sovinități, care în unele centre ardelenesti este destul de supărătoare.

Ridicarea nivelului cultural al maselor trebuie să fie programul tuturor acelor ce țin în mână un condei. Este problema care trebuie să se preo- bupe îndecesebi, socotind că de ea este legată în bună parte biruința noastră de mâine și însăși viitorul neamului românesc. Opera aceasta va cere multă trudă și mai ales mult timp.

— Ce probleme culturale văci să popularizați?

— În primul rând am dori să popularizăm ideea că scriitorii trebuie neapărat să cunoască poporul pentru: această trebuie să coboare în mijlocul lui. Este delat sine înțeles, că urmarea acestei acțiuni va duce la alti fapte.

— masele se vor trezi din nepăsarea lor față de literatură, și se vor apropia mai mult de carte.

În ceasul în care vom fi ajuns la acest punct, munca va fi mai ușoară, iar roadel: vor fi incontestabil mai mari.

Scrisul nostru să oglindească icoana adevărată a poporului nostru și a năzuințelor lui

— Cum ați înțeles Dvs. aplicarea dictonului: — cultura în slujba poporului?

— Înțeleg că deocamdată — și în acest deocamdată cuprind mulți ani — scriitorii trebuie să renunțe la vechea formulă a artei pentru artă. Ași vrea, de acum înainte

în scrisul nostru al tuturor să se oglindească icoana adevărată a poporului nostru și a năzuințelor lui.

De sigur, nu vom renunța la stil și la fraza frumoasă. Principala noastră preocupare însă va fi de a arăta întotdeauna adevărul și de a sprijini curentele de opinie publică, care într'adevăr oglinesc dorințele maselor.

— Scriitorii sovietici n'au procedat altfel. În multa din acțiunile noastre ei ne vor servi ca îndreptar.

— Cum vedeți Dvs. combaterea sovinității prin literatură?

— Una din cauzele sovinității este

TINERETUL, PROGRESIST aranjază în fiecare Duminică după masă uela orele 3 până la 7

DANS

în sala Clubului Central (din edificiul Teatrului Comunal).

ne cunoașterea. Mai mult de un sfert de veac o mare parte a poporului nostru a privit cu ostilitate ceea ce se petrecea în vecina noastră Uniunea Sovietică; vînovați de aceste stări de lucruri erau cei care aveau puterea în Stat și nu îngăduiau nici scriitorilor, nici presei să discute problemele care se puneau și se rezolvau la vecinii din Răsărit.

Astăzi, când zidul opresiunilor s'a rupt și când s'a putut vorbi și

Total pentru vindicarea rănilor războiului!

Apărarea Patriotică
Vă invită la
UN MARE BAL

care va avea loc Sâmbătă, 27 l. c. orele 8 seara, în sediul organizației, Bulevardul Regina Maria 8, etaj I. Venitul este destinat fondurilor acțiunii „Luna Invalizilor, Orfanilor, Văduvelor și Deportajilor”

Un important comunicat al Cercului Teritorial Arad

Se aduce la cunoștința tinerilor recrutați cu conștințele 1946 și 1947, a celor din contingentele 1945 și mai vechi, foștii amănși ca lucrători specialiști, precum și a evreilor născuți în anii 1919—1925, care au la bază patru clase secundare și mai mult, că sunt obligați a prezenta acestui Cerc următoarele acte pentru a fi însumi conform Art. 5 din Legea de Recrutare:

- Cererea de înțelegere;
- Actul de studii în original și copie;
- Certificatul de cazier judiciar.

În caz de reprezentare vor fi pedepșiți conform Art. 45 din Legea de Recrutare cu închisoare dela 1—3 ani.

O constătuire la Inspectoratul Muncii cu privire la înființarea căminelor de zi

Întreprinderile industriale și comerciale care întrebuințează mai mult de 50 salariați au fost obligate prin decizia Ministerului Muncii Nr. 9423 să înființeze singure sau asociate cămine de zi, pentru adăpostirea și supravegherea copiilor mai mici de 7 (șapte) ani ai salariaților lor.

Intrucât Ministerul Muncii și asociațiile profesionale țin foarte mult ca aceste cămine de zi să se înființeze și deci să devină o realitate, întreprin-

derile industriale și comerciale cu peste 50 salariați sunt invitate la Inspectoratul Muncii în ziua de 24 Octombrie 1945, orele 16 pentru a se discuta problema înființării acestor cămine de zi.

A sosit apă minerală „LITHINIA”
din Tamașeu se găsește la firma **ISAIOAN** depozitul principal Arad, Piața Avram Iancu 20 946

Până în prezent s'au depus la Primărie peste 18 mii de cartele

S'a dat un ultim termen până la 30 Octombrie

În urma dispozițiilor date de Primăria Municipiului Arad, ca fiecare locuitor să se poată aproviziona cu maximum 75 kgr. de făină, cu singura condiție de a depune cartelele la Oficiul de aprovizionare al Municipiului, s'au obținut rezultate satisfăcătoare. Astfel până în prezent, peste 18 mii de persoane din cuprinsul municipiului au depus cartelele la Oficiul de aprovizionare

de pe lângă Primărie și în fiecare zi se mai depun sute de cartele. Din acestea reiese că o bună parte a locuitorilor orașului Arad, sunt aprovizionați cu făină pe un înțep an de zile.

Primăria Municipiului Arad mai acordă un ultim termen până la 30 Oct. pentru depunerea bonurilor de pâine din cartelele contra unei adeverințe pe care Oficiul de aprovizionare o elibe-

rează și care totodată dă dreptul ca fiecare persoană să aibe 75 kgr. făină la domiciliu, urmând ca la data de 1 Noemvrie să înceapă un control riguros din casă în casă, pentru a se constata dacă dispozițiunile Primăriei au fost respectate.

Se va confisca întreaga cantitate de făină dela persoanele care nu au depus cartelele.

A luat ființă societatea sovieto-română de petrol

Consiliul de Miniștri a autorizat constituirea problemei societății Sovieto-Române de Petrol „Sov-Rom Petrol” pentru exploatarea și comerțul petrolului.

Soldatii polonezi din armata britanica Se intorc acasa

VARSOVIA. — Postul de radio Londra a anunțat că peste 13 mii de foști soldați polonezi în armata britanică au cerut autorizația ca să fie admiși a se întoarce acasă în Polonia cu transportul prin Italia.

Acești soldați polonezi au făcut servicii în armata din Orientul Apropiat și au luat parte la debarcările din Italia.

TEATRU

Eri dimineața a avut loc la Primăria Arad o consfătuire la care s'a desbătut problema teatrului românesc din Arad. S'au adus mai multe hotărâri importante, printre care: inaugurarea unui sistem de abonamente, aranjarea unui local în favoarea teatrului, etc., asupra cărora vom reveni.

26 Octombrie, orele 20: „Melodia Altiplor”, revistă muzicală de George Matian și Lic Van cu un ansamblu de 30 persoane, în frunțe cu Rafael Pisan, Vally Burmaz și dansatoarea Raymona Vanțino.

27 Octombrie și 28 Octombrie, teatrul „Alhambra” la orele 15 și 21 prezintă opera lui Fall Leo „Floarea din Siraz” în frunțe cu cunoscutul și apreciatul tenor de operete, Ion Dacia.

În ziua de 27 l. c. la orele 18 va avea loc în sala Teatrului Popular reprezentarea piesei „Frușca” de către artiștii secției maghiare, comedie în trei acte de Harry Canners, o piesă amuzantă. În rolul principal va debuta strălucita artistă Ema Gómöri, atât de mult apreciată de publicul arădean.

INFORMATIUNI

— LICITATIE. Pe data de 1 Noembrie se licitează un taur al asociației Pășunat Micșiața, după masă, orele 15, la casa Taurilor. Conșetul. 3184

— SAMBATA, 27 OCTOMVRIE A. C. ORELE 16 CLUBUL FILATELISTILOR DIN ARAD, Str. Gh. Popa 10, aranjează prima acțiune de schimb sponșan de timbre postale la care invita toți membrii și pe amatori.

— ORGANELE POLITIEI JUDICIARE AU GASIT IN CURSUL ZILEI DE ERI 4 covoare persiane de diferite culori, precum și mai multe inele de aur și o brățară. Proprietarul se poate prezenta la biroul judiciar, camera 31, comisarul Meșter, de unde le poate ridica.

Știri sindicale

Sindicații Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad, a organizat comitețele de fabrici, începând din ziua de Vineri, 26 Octombrie a. c., orele 15 și jumătate, în localul Sindicatului din str. Horia No. 2. Se va discuta ajutorul de larnă, despăgubirea pentru câștig, precum și ajutorul de larnă și salarizarea ucenicilor. Prezența membrilor din Comiteț este obligatorie.

SINDICATUL SANITAR, SECȚIA MEDICILOR, face cunoscut că prima sesiune științifică din seria conferințelor medicale va avea loc în ziua de 28 Octombrie a. c., orele 10.30, la sediul Sindicatului din Eulv. Reg. Ferdinand. Domnii medici sunt rugați a lua parte în număr cât mai mare. — LOGODNA. Miercuri după amiază va avea loc celebrarea logodnei d. ... cu dl. Dehinschi Conservator pentru cinematografie, Transilvan...

Ce a realizat guvernul Groză pentru școala poporului

O nouă metodă de predare la școli — Prime de echipare pentru învățătorii noi numiți — Academii pedagogice — Ameliorarea salarizării învățătorilor

Zilele acestea a sosit în localitate dl. Marius Bucalura, directorul învățământului primar din Ministerul Educației Naționale. Însotit de dl. Ioan Vărtacu inspectorul școlar județean, a inspectat școlile primare din comenese: Glogovăț, Mândruțoc, Cicir, Pântă, Sămbătești, Mniș și Ghiroce Central Pracuc. După masă la orele 16, în prezența corpului didactic din oraș, dl. Măriș Bucalura a expus realizările pentru școala poporului, spunând printre altele: — Am ținut de bine ca înainte de a începe cursurile să stau de vorbă cu învățătorii din fiecare capitală de județ, din reg. Timișoara, pentru că la acest început de drum nou să trăsăm direc-

șie de armat. Ce a realizat guvernul pentru școlii? SALARIZAREA: A reușit să realizeze salarizarea. Mulți vor spune că este insuficientă. Pentru învățătorii înșiși importanța planului de salarizare, treapta, locul pe care-l ocupă în scara de salarizare. În afară de acest loc, în scara de salarizare au mai câștigat încă 1 miliard și jumătate pentru majorarea salariilor de bază. Un învățător va avea salariu de bază egal cu solda unui sublocotenent. S'a obținut pentru un învățător nou numit o primă de echipare, dela 2—300.000 lei, pentru că învățătorul să fie scos din ghiarele mizeriei.

ființat este o „Policlincă”. Policlincă va avea patru secții: Dentistică, boală internă, nas, gât și oftalmică.

ACADEMII PEDAGOGICE

Dela 15 Noembrie 1945, vor funcționa patru academii pedagogice: București, Timișoara, Cluj și Iași, care vor avea scopul de a pregăti de acum înainte învățătorii. Învățătorii absolvenți ai Liceului Pedagogic, vor putea urma această Academie. Când vor termina cursurile vor avea gradul I, iar după doi ani de funcționare vor putea avea gradul superior. Studenții au dreptul de a urma și la Facultate, care nu vor să rămână în învățământul primar vor putea trece la învățământul secundar. Academia Pedagogică va avea patru secții: Preșcolară, Școlară, Mediu și Secundară. În secțiile preșcolară, școlară și mediu, vor putea intra învățătorii fără bacalaureat. Pentru prima oară se înființează la Timișoara Liceul Pedagogic pentru fete. Va funcționa cu 30 eleve care se va pregăti pentru învățământul Preșcolară și cu 30 eleve pentru învățământul școlar. Școala poporului a fost transformată radical. În locul cursului supraprimar unde erau două treimi din cursul primar și o treime teoretic, s'a trecut la Gimnaziul Unic. Gimnaziul Unic are un program cu totul altfel. Învățământul va fi predat pe grupe de obiecte și nu pe obiecte. Cursul inferior al liceului va porni și el tot dela învățământul predat după metoda globală. Copilul nu va fi despărțit de obiecta în diferite compartimente de viață socială. Vor lua ființă cu titlul de experiență, școli experimentale, după metoda globală. Vom începe cu clasa I. primară și cu clasa I. de gimnaziu unic. Elevii din clasa V. primară din localitățile unde nu sunt gimnazii unice, vor avea program diferit, care va fi aproape identic ca și cel dela gimnaziu. S'i se va da posibilitate să se prezinte la examen ca și ceilalți. Sub aceste auspicii se începe anul școlar 1945—1946. Se va organiza să fie conferințe din 3 în 3 luni cu membrii corpului didactic, pentru că învățătorii să fie perpetu informați de ce se lucrează la Minister. Se începe anul școlar. Fiecare învățător să meargă și să înceapă ofensiva de alfabetizare. După expunerile sale dl. director al învățământului primar terming prin indemnul la muncă în acest ritm nou al școlii poporului. Răspunzând expunerii dlui director, dl. Nicolae Cârstea aduce mulțumiri pentru că binevoit să vină în mijlocul nostru să ne informeze cu tot ce se lucrează în Minister. DUMITRU VIZITIU

Satisfacție învățătorilor

Guvernul a instituit acele examene de grade și graduație, a aprobat seriilor să dea în aceeași sesiune examen de definitiv și înaintare. S'a redus stagiul dela 4—6 ani la 3—5 ani pentru definitiv și înaintare. S'a prevăzut prin decizie dreptul pentru grade, indiferent când ai dat gradul, ce decurge de împlinirea celor 3 ani în învățământ (exceptând cei că-

zuți la examen). Această rectificare se va face începând dela 1 Septembrie 1938, pentru că ne aflăm sub puterea unei legi care e făcută la 1 Septembrie 1938. Tuturor care intră în această categorie, li se va face convenită rectificare. O NOUA ACȚIUNE: POLICLINICA: S'a pornit o nouă acțiune. În toate centrele mari s'a în-

Scrisoarea Tineretului Antifascist Român adresată d-lui Bevin

Organizațiile democratice ale tineretului din România au depus la: Misiunea Britanică, Ambasada U. R. S. S. și Misiunea Americană următoarea scrisoare, cu rugămintea de a fi transmisă Ministrului Britanic al Afacerilor Străine: „DOMNILE MINISTRU, Tineretul antifascist din România a înregistrat cu profund regret hotărârea Dvs. de a vă opune înțării în Marea Britanie a delegaților săi pentru faptul că nu există încă relații diplomatice normale între România și Marea Britanie. Prin această, cei aproape o jumătate de milion de tineri, organizați în Tineretul Progresist, Uniunea Tineretului Socialist, Tineretul Național Liberal, Asociațiile Universitare, tinerii sindicaliști și independenți, nu-și vor putea

trimiti delegați la World Youth Conference, unde au fost chemați să participe și să voteze. S'întreba această a provocat o adâncă părere de rău în rândurile noastre, dat fiind faptul că majoritatea acestor tineri au luat parte activă atât la luptă clandestină, împotriva regimului lui Antonescu, cât și la luptele pentru eliberarea României, Ungariei, Cehoslovaciei, alături de Armata Roșie. În speranța că veți prețui efortul tineretului democratic din România în scopul întăriiții păcii și colaborării internaționale, vă rugăm să dispuneți a ni se acorda posibilitatea de a participa la World Youth Conference, ce se ține anul acesta la Londra. Primiți, vă rugăm, Domnule Ministru, expresia sentimentelor noastre de grațitudine”.

O nouă listă a criminalilor de războiu

LONDRA. — Lista a 15-a întocmită despre criminalii de războiu cuprinde 465 de nume, în majoritate bulgari și italieni, contra cărora au făcut declarații Franța, Jugoslavia și Cehoslovacia.

Toți acești criminali când vor fi prinși și identificați vor fi predați țărilor respective pentru a fi judecați de către Tribunalele Speciale ale acestor țări.

A început eliberarea deținuților din lagăre

BUGUREȘTI. — Printr'un ordin al Ministerului de Interne au fost deosebite lagărele din țară. Dela data de 14 Octombrie până la 21 Octombrie a. c. au fost eliberați din lagăre 441 de persoane.

Președintele Truman a propus introducerea serviciului militar obligator și în timp de pace

WASHINGTON. — Președintele Truman a trimis un mesaj congresului american, prin care a cerut ca serviciul militar obligatoriu să fie introdus în Statele Unite și în timp de pace. După cum anunță postul de radio New-York, această propunere a președintelui a fost primită cu păreri diferite și se așteaptă să se discute în ședința

avea loc o mare discuție la întrunirea Senatului. În mesajul său, președintele a arătat că pentru a se menține pacea și pentru a putea colabora cu Națiunile Unite și să se facă respectată Carta Națiunilor Unite, fiecare țară trebuie să țină sub armă forțe necesare securității mondiale. Președintele a arătat că fără o aviație și flotă, bombă atomică nu poate avea nici un efect în cazul unei agresiuni. Președintele a propus ca armata americană să aibă un contingent permanent de trupe și unul de rezervă care să poată fi mobilizat imediat ce ar fi nevoie.

Citiți și răspândiți ziarul „PATRIOTUL”

...

